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Πώς μπορούμε να προσθέσουμε, να αφαιρέσουμε ή να συγκρίνουμε κλάσματα με διαφορετικούς παρονομαστές;

Η κ. Περσεφόνη ετοίμασε στα δυο παιδιά της, τον Κώστα και την Μαρία, μια πίτα. 

Ο Κώστας έφαγε τα 2/4 της πίτας και η Μαρία τα 3/8. Τι μέρος της πίτας έφαγαν και τα δυο παιδιά μαζί;
· [image: image31.wmf]Πρέπει να προσθέσουμε τα δύο κλάσματα: το  
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  και το   
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Βλέπουμε, όμως, πως έχουν διαφορετικό παρανομαστή, είναι δηλαδή ετερώνυμα.

Για να μπορέσουμε να κάνουμε την πρόσθεση, θα πρέπει να τα μετατρέψουμε σε κλάσματα με ίδιο παρονομαστή, να τα κάνουμε, όπως λέμε, ομώνυμα.

Πρέπει, επομένως, να βρούμε άλλα κλάσματα, ισοδύναμα με τα πρώτα, που να έχουν κοινό παρονομαστή. 
Δηλαδή ο καινούριος παρονομαστής να είναι κοινό πολλαπλάσιο και των δύο παρονομαστών.
Όμως, έχουμε μάθει πως είναι καλύτερο να εργαζόμαστε με κλάσματα που έχουν όσο το δυνατόν μικρότερους όρους.
Έτσι, πρέπει να βρούμε το Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.) των δύο παρονομαστών.

· Βρίσκουμε πως Ε.Κ.Π. (4, 8) = ......
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Εφαρμόζουμε την μέθοδο 

με τα καπελάκια (τ. εργ. σελ. 25):           
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Απάντηση: Και τα δύο παιδιά έφαγαν τα  
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· Στο παρακάτω σχήμα βλέπουμε πώς γίνεται η μετατροπή των 
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χωρίς να αλλάξει το μέγεθος της πίτας (χωρίς, δηλαδή, να αλλάξει η αξία του κλάσματος).
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Πώς μπορώ να συγκρίνω ετερώνυμα κλάσματα, με άλλον τρόπο;
ΠΡΟΒΛΗΜΑ: Σε μία έρευνα που έκανε η τάξη του Κώστα και της Μαρίας, για τους τρόπους με τους οποίους ενημερώνονται οι γονείς των μαθητών του σχολείου, βρήκαν πως τα 3/25 από αυτούς προτιμούν τον κυριακάτικο τύπο, το 1/5 τον ημερήσιο τύπο, 
τα 2/5 την τηλεόραση, τα 3/15 το ραδιόφωνο και τα 8/100 το διαδίκτυο.
Βοηθήστε τους να τοποθετήσουν σε σειρά τις προτιμήσεις των γονέων (από την μεγαλύτερη στην μικρότερη).

ΛΥΣΗ: Για να συγκρίνουμε τα κλάσματα μπορούμε να βρούμε άλλα, ισοδύναμα με τα πρώτα, με παρονομαστή το 100 και να τα μετατρέψουμε σε ποσοστά (μάθημα 22).
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Οι προτιμήσεις των γονέων στον τρόπο ενημέρωσής τους είναι:
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................


Ο Νίκος έφαγε το 1/3 μιας σοκολάτας και ο Λευτέρης τα 2/6 από την ίδια σοκολάτα. Πόσο μέρος της σοκολάτας έφαγαν και τα δύο παιδιά μαζί;
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Ομώνυμα λέγονται τα κλάσματα που έχουν ίδιους παρονομαστές.


Ετερώνυμα λέγονται τα κλάσματα που έχουν διαφορετικούς παρονομαστές.
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1. Για να προσθέσω, να αφαιρέσω ή να συγκρίνω ετερώνυμα κλάσματα, τα μετατρέπω σε ομώνυμα, δηλαδή σε ισοδύναμα κλάσματα με κοινό παρονομαστή. Ο παρονομαστής των ομώνυμων κλασμάτων μπορεί να είναι οποιοδήποτε κοινό πολλαπλάσιο των παρονομαστών των αρχικών κλασμάτων, όμως για να έχω κλάσματα με όσο πιο μικρούς όρους γίνεται, παίρνω το ελάχιστο κοινό πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.) των αρχικών παρονομαστών.





2. Για να συγκρίνω ετερώνυμα κλάσματα μπορώ, με τους τρόπους που έχω μάθει, να τα μετατρέψω σε ποσοστά (%) και έτσι, αντί για τα κλάσματα να συγκρίνω τα αντίστοιχα ποσοστά.
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Θυμάμαι:  Μπορώ να εκφράσω τα κλάσματα κατευθείαν σε ποσοστά, αν διαιρέσω αριθμητή με παρονομαστή και γράψω το αποτέλεσμα της διαίρεσης με 2 δεκαδικά ψηφία.
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